

上半年汽车经销商90%亏损

■ 李溯婉 报道

随着寒流袭击,部分汽车经销商在今年进入“生死攸关”时刻。

最近,北京、上海、广州等多个城市皆出现一些4S店关闭的现象。全国工商联汽车经销商商会(下称“汽商会”)前不久公布的数据显示,今年上半年约有90%的经销商处于亏损中。资深汽车行业分析师、中国汽车流通协会常务副理事贾新光近日接受记者采访时谈到,预计未来一段时间还将有4S店陆续倒闭。

“从2004年、2008年、2012年再到今年,中国车市差不多每隔4年时间就会进行一次调整,这恰是技术等方面创新的周期。车市在放缓调整过程中,往往有一批4S店因无法适应环境变化而被淘汰出局。”贾新光表示,中国车市正处于调整期,一些新建或盲目扩张的4S店比较脆弱,而经营了多年的4S店抗风险能力相对强些。

汽商会秘书长朱孔源预计,未来有可能全国30%的经销商会倒闭。目前,全国汽车4S店约有20000家,假如按朱孔源的预判,未来全国倒闭的汽车4S店将达到6000家。

不过,在寒流袭击下,并非所有4S店的日子都过得很难。

互联网+的威力

作为广汽本田在湖北省内的第一家特约店,武汉龙阳店的销量正逆市强势增长。今年1-6月,广汽本田武汉龙阳店累计终端销售超过2300辆,同比增长97%。

这在很大程度上得益于销售服务的数字化升级对终端销售的提升作用。该店通过全面开展iDCC(互联网电话营销)业务,增设网络推广专员深度挖掘平台客户资源,进一步优化客户服务体验,其中iDCC销量870辆,同比增长200%。

广汽本田网络运营部部长孙宇近日接受记者等媒体采访时谈道:“武汉龙阳店的销量在我们广本的整个470多家店里面创了纪录。去年年初,龙阳店开始建立iDCC业务部,我们派出专业的培训师驻店辅导,这家店的



配合度非常高,在此期间初见成效,到了今年1月份,该店的整体销量中,有40%的销量来自iDCC客户。现在,我们全国开展iDCC的店相当多,已经超过了300家。”

今年1-7月,广汽本田总销量达28.65万辆,较去年同期增长37.3%;终端零售量达33.01万辆,较去年同期增长45.6%。尽管未来市场存在诸多不确定性,广汽本田下半年依然面临很大的挑战,但凭着深度契合80后、90后价值的产品和数字营销等创新,广汽本田率先在天猫商城搭建了电商平台,并在今年7月以众筹形式在天猫官方旗舰店开展全新锋范(CITY)的上市发布会上公开宣称有信心冲55万辆的年销量。

事实上,就在过去几年里,广汽本田遇到前所未有的考验,还曾发生过部分经销商退网风波,直至去年的情况依然不乐观。2014年上半年,广汽本田国产车销量为18.16万辆,同比仅增长2.5%,几乎在合资车企中垫底,虽然在去年下半年奋力直追,但最终依然无法完成全年50万辆的销量目标。

峰回路转,广汽本田却在今年成功逆袭。一个原因,广汽本田内部相关负责人提到几点,一方面是广汽本田几年前已在产品上下功夫,不断完善产品布局,2014年,四款新车密

集上市,其中紧凑型SUV缤智、第三代飞度、新上市的全新奥德赛等车型在2015年全面发力,表现抢眼;另一方面通过各式各样的创新营销模式促进终端成交,同时强化了对特约店的网络和电话营销辅导等。

2014年,广汽本田与全国最大的汽车互联网企业易车集团签订了战略合作协议,共同探索、开创互联网时代汽车电商的新模式。同时,以第三代飞度上市为契机,广汽本田率先在天猫商城搭建了电商平台,并在今年7月以众筹形式在天猫官方旗舰店开展全新锋范预售。就在前不久的全新锋范云端预售发布会上,广汽本田贴合“互联网”时代用户媒介接触习惯,通过在线互动等向消费者立体传递全新锋范的价值。此外,广汽本田天猫旗舰店还与阿里巴巴“村淘”项目联合,将电商深入到特约店无法覆盖的区域。而在强化汽车电商整车销售的同时,广汽本田也以“夏季服务月”为契机,在广汽本田天猫旗舰店上线售后服务专区,为客户提供原厂保养、原厂配件及延保服务。

“线上决策、线下体验”的消费模式很符合当今消费者的消费行为,在这种情况下,我们在试水电商销售。最近我们专门针对90

3成4S店或倒闭

后消费者做了调查,发现他们的消费有80%以上都是在网上实现的。”孙宇说。按广汽本田规划,未来将持续发力网络营销,继续探索适合年轻消费者的电商及互联网营销模式。

越来越多车企都瞄上互联网+,广汽本田的中方股东方广汽集团也在加快互联网营销布局。前不久,广汽集团董事会审议通过了《关于广汽集团汽车互联网生态圈项目的议案》,同意广汽集团汽车互联网生态圈项目的实施,建设包括整车电商平台、车生活平台、车联网平台和创业投融资平台等四个平台,此项目首期投资达14亿元。

线上线下相生

今年以来,车市持续低迷,中国汽车流通协会的数据显示,自今年2月份以来,经销商库存水平已经连续6个月处警戒线水平以上,库存压力依然较大。互联网+概念兴起,这成为车企和经销商奋起共同探索新一轮突围的路径,甚至连互联网企业都加入其中,汽车电商时代在加速来临。

作为乘用车经销商和综合性服务供应商,永达汽车今年上半年取得较为稳定的增长,该企业近日发布半年报显示,2015年1-6月综合收入为168.07亿元,同比增长12.0%,净利润为3.56亿元,同比增长5.3%。永达汽车董事局主席张德安表示,2015年上半年,该公司面对复杂的市场环境,积极进取,各项业务收入及利润均实现了良好增长。集团正在积极推进独立售后、汽车金融等业务的深化改革与发展。在发展过程中,永达汽车亦高度重视“互联网+”的理念,并自2014年初已开始着手布局电商领域。就在8月5日,永达汽车与互联网巨头阿里巴巴合作,计划两年内在100个地区合作开设超过200家“车码头”网点。

8月8日,国机汽车、广汇汽车、庞大汽车以及利星行等全国近40家汽车经销商签约共建电商平台“汽车街”,依托现有的经销线下渠道与线上相结合运营。

渠道在图变,不仅新车销售渠道日益多元化,汽车维修配件流通渠道也将逐渐开放。近

日,有媒体报道,交通部、发改委等十部委牵头的《关于促进汽车维修业转型升级,提升服务质量的指导意见》(下称“指导意见”)终稿已经顺利通过,正在走各部的程序,预计明年1月1日起,“指导意见”正式开始实施。这意味着,在制度规范层面,我国汽车维修行业维修技术被整车厂授权4S店垄断的局面将有望被打破。

一边将是电商抢夺新车销售订单,另一边将是独立维修店在售后服务领域围猎4S店,4S店未来路在何方?贾新光谈到,汽车行业的一大特点是体验,消费者往往只是在网上预约下单,用户还需要到特约店看车以及试驾后才会决定是否购买,日后维修保养也还是通过特约店来完成。这意味着4S店至少在很长一段时间内不会被电商取代。“我个人认为中国车市在未来几年还将保持5%左右的增长,即使零增长,五年内中国车市也将新增超过1亿辆车,几乎是在现有的汽车保有量上再翻一倍。中国车市未来几年的发展前景不会太悲观,但竞争肯定会加剧,随着未来分工越来越细,一些实体店的销售与维修或分离,渠道将更多元化。”

作为国内4S店开创者,广汽本田现有400多个一级特约店,还有200多个二级网点。孙宇强调,广汽本田现在的整体销售主要还是靠实体店实现的,电商和特约店之间是一个优势互补的关系。“实体店还是有非常强的生命力,我们现在的做法是要不断地完善我们的实体店的营销模式,不断地对我们的服务和网络能力进行提升。”孙宇谈到,广汽本田从展厅延伸到互联网的客户服务增加了与消费者的触点。

广汽本田依然在推进实体店的建设,一边导入全新的建店标准对现有的特约店进行硬件升级和改造,一边加快朝五、六线城市实施渠道下沉。此前,广汽本田特约店的规模有A、B、C、D四个等级,今年年初新增E级小型特约店,比原来的店投资规模要小。针对增长迅速的县级城市,广汽本田增设E级小型特约店,在售后服务方面增设“2S”的纯售后网点,将维修保养服务延伸到社区、商圈以及三四线城市等地。

(第一财经日报)

前八月P2P问题平台逾600家 涉资近75亿

■ 刘丽 报道

据网贷之家9月1日发布数据显示,8月新增P2P问题平台数达到81家,问题平台发生率为3.43%。今年前八个月,问题平台数累计达到609家,涉及投资人约12.2万,涉及金额74.87亿元。

从事件类型上看,8月跑路类型平台数量为64家,占当月问题平台数量比例高达79.01%。业内人士称,这一数据反映出央行7月发布《关于促进互联网金融健康发展的指导意见》(以下简称指导意见)后,一些涉嫌违规操作的平台自知无法满足监管要求,导致

使用高杠杆炒股(通过银行或信托提供夹层及优先资金)。在近几个月的股市暴跌中,其风险之高不言而喻。

金信网创始人安丹方告诉记者,近期跑路平台数量增加会引起监管层的警惕,或促使P2P行业监管细则加快推进。随着监管逐渐细化,行业势必迎来更加惨痛的厮杀,未来一段时间内,跑路平台数量或继续增加。

尽管如此,目前网贷成交量仍在进一步攀升。数据显示,2015年1至8月累计成交量达到4805.91亿元,按照今年以来网贷成交量月均复合增长率,预计2015年全年成交量或突破1万亿元。

最兴盛时期比相去甚远。

过剩就需要调整和升级

去年,国民经济增速下滑到7.4%,国内粗钢消费量较上年增长0.9%,增速大幅回落6.65个百分点。中国的钢材消费是否已经达到顶峰?

赵喜子判断,我国人均粗钢消费量、人均产钢量还会有一定上升,但空间很小,已经接近顶峰,预计8至10亿吨是粗钢消费的峰值区。比照日本、韩国水平,我国钢材消费高峰可能是在2018年,之后将进入低增长期和衰减期,最后进入安定期。峰值期过后的10年到22年是最困难时期,欧美、日本称为“钢铁危机”,当前国内钢铁行业难关不是三两年能过去的。

钢铁行业由盛转衰,钢铁产能由“财富”变成“包袱”。一些钢铁企业负责人认为,从短缺经济到过剩经济是经济发展的必然规律,任何国家都有经济发展的阶段性不平衡问题。钢铁产能过剩现象不单中国有,过去日本、美国等发达国家也有,有过剩才有竞争,有竞争就有调整和发展。么占坤说:“产能过剩有利有弊,利处是能保证完全竞争,促进技术进步。”

当前,钢铁行业已经进入深度调整期,业内普遍不看好今年形势。么占坤认为,从今年开始,国家取消含硼钢出口退税,国内竞争将更加激烈,钢铁行业整体效益不会好于去年,2016年春天最困难。武安普阳钢铁公司总经理石跃强介绍说,钢贸商不敢下合同,钢厂合同接单非常困难,再加上环保、资金压力,预计有一些企业会在今年趴下。

宋继军认为,钢材价格跌下来很难再涨上去,钢价跌回20年前水平,但去年行业效益好转得益于铁矿石和焦炭价格下降。总体判断,当前钢企正在求生存的低谷徘徊,企业之间的较量是看谁能把成本降到最低,谁就能活下来享受2017年至2020年下一波经济繁荣。部分企业也希望一批企业在市场竞争中倒闭,进而改变当前的供需结构。

消费现峰值 钢铁业将进入深度调整期

■ 张洪河 王民 报道

新世纪以来,伴随国民经济高速发展以及工业化、城市化进程,我国钢铁产量在过去14年里增加了5倍多。业内人士认为,经济增长推动钢铁产业发展,产能爆发式扩张有其客观合理性。但2014年粗钢产量增速大幅下滑,今年上半年,全国粗钢产量4.1亿吨,同比下降1.3%,为近20年来首次下降。这些数据预示着,我国粗钢消费很可能已到峰值区,行业或将进入长达10年至22年的深度调整期。

钢铁产能不顾警示执着扩张

全国工商联冶金企业商会名誉会长赵喜子介绍说,2000年,国家规划粗钢产量1亿吨,实际消费量1.3亿吨;2005年,规划产量1.4亿吨,表观消费量3.53亿吨;2010年,规划产量3.4亿吨,表观消费量6.2亿吨。去年,粗钢产量达8.23亿吨,增速大幅回落,但仍创历史新高。

在新世纪的前几年,业界“产能过剩”的警告已经出现,伴随多次钢铁行业宏观调控,粗钢产量14年间增加了5倍多,产能达10亿吨,民营钢企产能、产量增速最快。赵喜子介绍说,2000年,民营钢企产能只有1700万吨。从2001年至2014年,平均每年增加6000万吨产能,其中三分之二是民营钢铁。2012年,100万吨以上民营钢企达240家,比2009年增加了100家,2009年以后的4年是钢铁产能增长最快的时期。

钢铁第一大省河北2000年钢材产量只有1306万吨,占全国的不到10%;2007年,粗钢产量超过1亿吨;2014年,粗钢产量1.85亿吨,占全国的22.4%。其中,民营钢企2001年粗钢产量仅为280万吨,2013年产量达1.25亿吨,13年间增长了43倍,是第二钢铁大省江苏钢产量的1.48倍,是世界第二大产钢国日本钢产量的1.13倍。民营钢企产能迅速扩张的重要原因是,在“淘汰落后”政策引导下,企

婴童市场打体验牌 奶粉纸尿裤价格战激烈

■ 刘琼 报道

最精明的犹太商人说,孩子和女人的钱最好赚,母婴行业恰好是两者的结合,也吸引了诸多创投与产业资本的关注。

据中国电子商务研究中心的数据统计,我国母婴行业市场规模预计突破2万亿元。当在80后,甚至90后父母搭配“00后”婴童的时代出现,新一代父母们依赖网络、追求个性化与创新,以及“00后”儿童所处的互联网时代背景,使得不断变化创新中的互联网消费模式引领与颠覆着母婴产业。

激烈的价格战

“虽然妈妈用户们在宝宝不同的成长阶段有不同的需求,但归结起来就4方面:记录、知识、社交、购物消费。”有母婴行业多年从业经验的张楠(化名)对记者表示,国内母婴互联网公司虽然有各自特点和优势,但业务模式基本就四种:工具、媒体、社区、电商。

不过伴随着垂直母婴电商的增多以及综合平台进入,母婴电商的压力越来越大。记者了解到,1号店、京东、天猫等平台电商大都设有母婴馆,或是如苏宁并购母婴垂直电商红孩子,参与到婴童行业中。而在2000年前后,市场上不少互联网基因的公司通过垂直产业电商平台切入婴童领域,如宝宝树、辣妈帮、蜜芽宝贝等。

谈及目前母婴电商行业的发展格局,易观2015年相关报告称,综合性电商平台依靠巨大流量优势和用户规模中占据了绝对性的份额;而垂直化的母婴厂商则在资本的推动下依靠特卖、海淘等模式实现了快速的发展;线下传统母婴连锁零售企业也在加快电商的转型,试图打通线上与线下的交易,建立O2O多渠道覆盖的经营模式。

“大多数母婴电商的品类聚焦在奶粉、纸尿裤等标准品类。”张楠告诉记者,价格战不可避免,而PE/VC的加入也成为母婴平台大笔投入价格战背后的“军火商”。以纸尿裤为例,因为中间复杂的经销关系层层加价和价格竞争,电商领域平均毛利只有3%左右。

今年2月洋码头率先表态推出“辣妈砍价团”,发动纸尿裤大促活动,3月蜜芽宝贝则以“5亿备货的规模,加上1亿元的用户补贴”跟进进口纸尿裤“价格战”,此外,网易旗下的考拉海购3月也加入启动“纸尿裤狂欢节”,称在确保正品的前提下价格做到全网最低。“母婴电商领域的价格战最主要还是来自非主力平台。”贝亲婴儿用品(上海)有限公司董事、总经理叶芳莹告诉记者,主力平台天猫系统占了全部的网络销售的50%以上。而这几年冒出的一些闪购平台,靠低价带来的流量和良好的经营状况获得了A轮融资,再通过平行输入和跨境电商,以最低的价格赚取更多流量。

另一方面,萌宝派还推出基于“共享经济”模式的“达人团”,满足妈妈与宝宝们的娱乐、文化等需求。比如,妈妈用户在宝宝生日派对可以在平台上请一位“魔术达人”来为小朋友表演节目等。同时,萌宝派也将对拥有一定服务能力的妈妈群体培育孵化为“妈妈达人”,成为用户妈妈的服务提供方,支持其二次创业获得分成收益。王泳希望在用户和妈妈达人双方互利的情况下,增强平台用户黏性、忠诚度,从而吸引更多的用户和妈妈达人入驻该平台,最终形成一个良性循环的母婴综合生态圈。

为以后的融资做准备。这些闪购的品牌目前基本上是不盈利,是为了融资及上市而非买卖,所以价格战实难以避免。

凭“体验”塑综合生态圈

由于母婴用品(奶粉、纸尿裤、童装、玩具)电商领域竞争激烈,一些母婴公司思考避开红海另辟蹊径。

在以婴童消费(商品和服务)为主体的婴童产业市场体系中,根据中国儿童产业研究中心的数据,婴童商品占整个婴童产业的56%(制造/零售分别为46%/10%)、儿童教育产品和服务占比15%、儿童医疗卫生服务业占比14%、儿童文化体育及休闲娱乐业占比7%。

“相对于童装、纸尿裤、玩具、配方奶粉四大核心品类的婴童商品市场,教育、娱乐、医疗等婴童服务市场所面临的海外品牌竞争压力较小。”一位婴童行业会展公司市场总监对记者表示,但是也有很多限制,比如地域化。

试图突破地域化婴童服务限制、建立非标类服务类产品O2O平台的萌宝派创始人、上海至臻文化传媒股份有限公司总经理王泳对记者表示,其所专注的“母婴的周边服务产品开发,其实更适合未来趋势性的用户体验式消费。”

有近10年母婴行业的运营经验的王泳及其团队,每年组织200~300场的母婴线下活动,积累与整合了不少母婴相关行业资源。

在向互联网转型的过程中,其首先引入母婴相关行业医疗、教育、娱乐等领域大型服务提供商,以O2O的婴童服务平台来发掘社区、机构和用户的最大价值。

但所有婴童社区都存在的问题是,鱼龙混杂的网络信息让妈妈们难以分辨,同时服务也可能存在不易标准化的问题,如何保证妈妈用户的体验?

王泳表示,以其初步构建“互联网+母婴医疗”的O2O平台为例,用户妈妈可以与母婴专家进行实时互动;未来升级该平台后,将通过互联网技术实现“线上预约、诊中支付、诊后跟踪”等系列服务,同时建立线上母婴医师的评价体系。

另一方面,萌宝派还推出基于“共享经济”模式的“达人团”,满足妈妈与宝宝们的娱乐、文化等需求。比如,妈妈用户在宝宝生日派对可以在平台上请一位“魔术达人”来为小朋友表演节目等。同时,萌宝派也将对拥有一定服务能力的妈妈群体培育孵化为“妈妈达人”,成为用户妈妈的服务提供方,支持其二次创业获得分成收益。王泳希望在用户和妈妈达人双方互利的情况下,增强平台用户黏性、忠诚度,从而吸引更多的用户和妈妈达人入驻该平台,最终形成一个良性循环的母婴综合生态圈。